



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## EL PRESIDENTE DE LA LIGA UNIVERSAL PARA LA REFORMA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES HA PEDIDO AL ORGANISMO GINEBRINO EL NOMBRAMIENTO DE UNA COMISION QUE VENGA A ESPAÑA PARA CONOCER LOS CRIMINES COMETIDOS POR LOS MARXISTAS

### UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO

#### COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

##### Del cuartel general del generalísimo

BOLETIN DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 16.

Ejército del Norte, Quinta, sexta y octava División y División de Soria. Sin novedades dignas de mención.

Séptima División. En el sector de Madrid continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la llamada Brigada Internacional que se vió nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles ametralladoras, tres carros blindados, dos auto-ambulancias, dos cañones de sesenta y cinco milímetros, ochenta y dos muertos, casi en su totalidad rusos y franceses, dos cajas de caretas contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente restituida la línea en la forma proyectada.

Ejército del Sur. En Andalucía se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraban en el parte de ayer. Se le tomó al enemigo en el Cerro del Aguila un cañón del 57, una ametralladora, numerosos fusiles y veinte mil cartuchos. Dejó también en nuestro poder cuarenta muertos y bastantes prisioneros.

##### Del Ejército del Norte

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE, NUMERO 140, FACILITADO POR EL CUARTEL GENERAL CORRESPONDIENTE A LA SITUACION GENERAL HASTA LAS VEINTIUNA HORAS DEL DIA 16.

Se ha caracterizado la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes, reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en los frentes de Aragón, Aragón, Aragón, Aragón, Aragón, Aragón y Alto del León. Se ha registrado una mayor actividad por nuestras fuerzas en el frente de Madrid, estableciendo nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos, como consecuencia del combate de ayer, de tres camiones blindados, dos autos ambulancias, dos cañones del siete y medio, setenta muertos, en su mayoría franceses y rusos y dos cajas de caretas contra gases.

En el sector de Sigüenza, nuestra caballería ha efectuado un reconocimiento, sin novedad.

En los restantes frentes y sectores, sin novedad. Continúa la situación de conjunto sin modificación.

### LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

El parte oficial de guerra —comenzó diciendo el general— contiene los mismos embustes de siempre. En todas partes obtienen victorias, nos destronan, nos aniquilan, e incluso llegan a negar la toma de Boadilla de Monte.

Mienten siempre y ese es el arma que mejor saben emplear. En eso nos llevan ventaja porque nosotros no tenemos necesidad de mentir para mantener el entusiasmo en nuestras filas. Tenemos ganados a los nuestros por el corazón y por la verdad.

En el parte continúan comentando lo ocurrido en las sesiones de Ginebra. Acerca de esto he de decir que los periódicos de Roma coinciden en reconocer el fracaso de la Asamblea, aunque los marxistas, claro es, dicen todo lo contrario y a veces en párrafos que sólo ellos pueden entender, aunque no tienen otra traducción sino que tratan de tomarle el pelo a Alvarez del Vayo, ya que dicen que esperan que sus futuras intervenciones tendrán completo éxito.

“El Liberal”, publica un suelto declarando que en Ginebra se ha hecho muy poco caso a la República pese a la coacción del ministro de Estado del Gobierno rojo y agrega que la única solución que hay es que nosotros abandonemos el país.

Tienen tan poca inventiva que no hacen sino repetir, pero invirtiendo, lo que nosotros decimos, pues recordarán ustedes que hace pocas noches decía yo que era imposible que conviviésemos con esos asesinos.

Comentó otros sueltos de un periódico de Barcelona y de otro de Rusia, haciendo caso del fracaso de las gestiones llevadas a cabo por Alvarez del Vayo en el organismo ginebrino.

Respecto a la propuesta franco-británica para terminar la guerra, se hace resaltar que ni el Gobierno de Burgos ni el de Valencia la aceptan.

Un periódico francés ha publicado un energético artículo pidiendo que se obligue al Gobierno de Valencia a que garantice la seguridad de los refugiados en las Embajadas y que se les permita atravesar la zona roja.

Hace resaltar el mismo periódico que hasta en la capital de Abisinia fueron respetadas las personas que se acogieron a las Embajadas.

Desde luego los abisinios están mucho más civilizados que los marxistas españoles. Ni en Abisinia ni en ninguna otra parte del mundo puede haber nombres tan fieros que sean capaces de cometer los asesinatos que han cometido esas hordas rojas en España.

Un periódico de Roma concreta la negativa del general Franco a aceptar la mediación de las potencias extranjeras en la forma que se propone y de esa misma opinión participa el señor Merry del Val, representante oficioso del Gobierno de Burgos en Londres, quien lo ha expresado así en una carta que publica la Prensa.

Esta es la situación en que nos encontramos actualmente respecto al resultado obtenido por la demanda de Valencia en la Sociedad de Naciones.

Luego ocupose extensamente de las divergencias que existen en Barcelona entre los partidos extremistas cuyos afiliados libran cruentas batallas en las calles de la capital, pues quieren eliminar-se unos a otros. Los anarquistas y sindicalistas luchan contra los del P. O. U. M. pues como se sabe fueron miembros de este partido los que asesinaron a Durruiti por la espalda.

Un radio de Madrid ha hecho un llamamiento diciendo que estaba reservada a esta generación el acabar con el fascismo. Yo digo que es esta generación la que va a salvar por tercera vez a la humanidad entera de la amenaza marxista. El partido fascista, en unión del Ejército, de los requetés y de las demás fuerzas auxiliares tendrá la honra de salvar a España.

Habló también de la crisis planteada en el Gobierno de la Generalidad diciendo:

#### TRIBUNALES

Juicios para hoy  
Sala segunda. Juzgado de Aguilar. Lecciones. Proceso, Enrique Ibarra Gutiérrez. Abogado señor Espina y procurador señor Delgado.

Juzgado de Fuente Obejuna. Imprudencia. Contra Rafael García Madueño. Abogado señor Espina y procurador señor Barbudo.

#### AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

do que se trata de una maniobra de los anarcosindicalistas para encargarse del Poder. Ese es el camino que llevarán todos los Gobiernos y Gobiernillos que hay en España pues ya se asegura que muy en breve será desplazado Largo Caballero.

De modo que va a haber un ensayo de Gobiernos anarcosindicalistas que durarán muy pocos meses y como ellos mismos lucharán entre sí no quedará en España un comunista ni un anarcosindicalista y nosotros no tendremos que aplicar la ley a tantos como la merecen.

Una radio ha dicho hoy que nosotros no nos hemos encargado todavía del Poder y ya estamos repartiendo enchufes. Se refiere seguramente a que el general Franco con el criterio que le distingue ha dispuesto el nombramiento de las personas que hayan de ocupar cargos en Madrid con el objeto de que la vida en la capital se normalice rápidamente. Todos los nombrados son personas dignísimas, caballeros intachables y claro es que no percibirán haber hasta que comiencen a ejercer los cargos. En el Ayuntamiento por ejemplo, se hará una labor puramente administrativa y honrada y no como la que ha venido haciéndose hasta aquí y que ha servido para que individuos como Saborit, Cordeiro y Muñio se hayan enriquecido.

Y para enchufes de Azaña, que vive refugiado en Barcelona, sin mandar nada y cobra su sueldo. Como son tan pocas las provincias que ya quedan en su poder lo menos que podía hacerse sería disminuirle el sueldo en esa proporción.

Los radios marxistas hablan también de que se han pasado a las filas rojas muchos legionarios y regulares, cosa que nadie puede creer, pues sabido es el amor que esos soldados sienten por España y el respeto y el cariño que tienen a sus jefes. Con este motivo volvió a exaltar el jefe de la segunda división la caballería de los moros y desmintió terminantemente que éstos cometan los desmanes que les achacan los marxistas.

A continuación dió cuenta de la visita que le había hecho una Comisión de la Protección Militar que le hizo entrega de 7.188 pesetas (segundo donativo) para el aguinaldo del combatiente. Uno de los comisionados, respondiendo a preguntas suyas le dijo que ganaba diariamente treinta y dos pesetas y una mujer que formaba parte de la Comisión dijo: Así están —agregó el general— los obreros de Sevilla y no como los de Jaén a los que hacen trabajar de sol a sol y les pagan una peseta.

Repito que Madrid no está defendido más que por los internacionales o sea la hez de todos los países y si no fuera por eso la capital se habría rendido hace tiempo. Pero esos criminales están purificados en las casas y no queremos ponerles soldados en las calles para que los maten. Mas yo aseguro que Madrid caerá, pues hay muchas maneras de tomarlo.

Habló también de la derrota que nos sufrido los milicianos vascos, cosa que ha causado gran depresión en el ánimo de los nacionalistas.

Leyó a continuación el parte del Ejército del Norte y en cuanto a las novedades ocurridas en el del Sur, dijo que las fuerzas que operaban por Baena se extendieron hasta Castillo de Locubín en la provincia de Jaén. La columna tomó por asalto una torre bien fortificada y el enemigo huyó hacia Valdepeñas de Jaén y Alcaudete abandonando cuarenta cadáveres, en su mayoría pertenecientes a marineros. Entre los muertos figura también el asistente del teniente coronel Peiré, jefe de las fuerzas rojas de aquel sector.

La posición estaba defendida por tres Compañías de marinería y una de infantería.

Se les cogió una pieza del 75, cinco fusiles, un cañón de ametralladora, 20.000 cartuchos de máuser, viveres y muchos efectos.

#### Rasgos de honradez

En la Comisaría de Vigilancia han facilitado una nota dando cuenta de que Juan Antonio Lara Pérez ha entregado en dicha dependencia un billete de 25 pesetas y José Varo Arroyo y Ricardo Medina Barrios, la suma de veinte pesetas, cantidades que hallaron en la vía pública.

El señor jefe de Orden Público ha felicitado a los expresados individuos por su rasgo de honradez y además les ha gratificado.

### HIMNOS Y BANDERAS

Sin duda con la mejor intención, más no siempre con acierto, se ha escrito bastante en esta última temporada sobre este tema, interesante y de suprema actualidad en épocas como la que atravesamos.

Entre los comentaristas —todos de buena fe— hemos encontrado algunos, gente moza para suerte suya y por moza ganosa de innovaciones no siempre indispensable ni adecuadas, que procede sin excesiva meditación así: —Eso “no me dice nada”... luego hay que desterrarlo de la circulación y cambiarlo por otra cosa. Discurso bien parecido al de quien porque, por ejemplo, “no le diga nada” la Cabalgata de las “Wakirias” o la “Marcha de las Corporaciones” declare compositor también a Wagner; o sostenga la conveniencia de volar la Puerta de Francia porque lo angosto de puentes y rastillos dificulta el paso de su carro. Claro es que a tales argumentos nada tenemos que oponer.

Pero hay otros que refiriéndose concretamente a los himnos patrióticos han pensado que en España carecemos de uno digno de su grandeza y de los trascendentales instantes en que vivimos; y han llegado a proponer que —remediando lo hecho en la época revolucionaria que puso por poco tiempo en el trono de San Fernando a don Amadeo de Saboya— se abra concurso para elegir una composición que esté como si digáramos a la altura de las circunstancias. Permitásemos discrepar de tal opinión y fundar no destamente nuestro juicio, empezando por recordar que aquel concurso resultó, como era inevitable, un rotundo fracaso.

Porque un himno nacional no ha de encasillarse a un músico ni a un poeta como se encarga a un zapatero un par de botas. Para que haya himno, en su verdadero concepto de símbolo, de expresión acendrada de la patria, es menester algo más que unos versos inspirados y una bella melodía; es preciso que el curso del tiempo, las tradiciones y la Historia hayan consagrado esa música dándole categoría nacional. O que la inspiración del artista haya sabido recoger de tal modo la emoción popular de momentos culminantes en la vida de un país que el entusiasmo de las masas sin apreciables discrepancias y su ferviente anhelo de fundir los comunes afores de una sola expresión presten a la música nacida aquella categoría por espontáneo e irresistible impulso. Así “La Marsellesa”, que concretó en los días tormentosos de la revolución del 93 la rebeldía del pueblo francés; así el “Deutsch über Alles” alemán o “La Brabançonne” belga, a cuyos acordes marchaban a las trincheras los soldados de la gran guerra; así el “God save the King” de aire a la vez sencillo y solemne, que es repetido con religiosa unción por los ingleses en todas las manifestaciones colectivas de su recio patriotismo; así el himno ruso del tiempo en que aquella tierra tenía el rango de un respeto universal daba a su imperio y que en las pintorescas fiestas populares, como en las grandes paradas militares o en las recepciones cortesanas señalaba con las primeras estrofas de su dulce y majestuosa melodía la presencia del soberano;

“Por el Zar, que es nuestro padre y por Dios, padre del Zar...”

Francisco-Javier de Arvizu

#### AYUNTAMIENTO

La sesión de la Comisión gestora

Ayer y bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sarazá Murcia, celebró sesión en segunda citación, la Comisión gestora municipal.

El Concejo aprobó por unanimidad todos los asuntos que figuraban en el orden del día y acordó pedir al Excmo. señor general jefe de la segunda división don Gonzalo Queipo de Llano que haga entrega a Córdoba el bando que ha dictado referente a la construcción de Casas baratas para empleados y obreros en Sevilla.

El Aguinaldo del Combatiente

Contestando a las preguntas que con gran frecuencia se dirigen a esta Alcaldía sobre finalización del plazo para contribuir al “Aguinaldo del Combatiente”, se hace público, para general conocimiento, que el día señalado como término de la recaudación, es el sábado próximo, 19 del actual, para cuya fecha se espera, fundadamente, que las Corporaciones y entidades de Córdoba, así como los particulares todos, habrán contribuido, en la medida de sus fuerzas, al recuerdo cariñoso que bien merecen los que ahora luchan por la salvación de España.

...Así, en fin, nuestra Marcha Real; cuyos magníficos compases han saludado siempre en nuestra patria a la Hostia Santa en los momentos infelices de la elevación (por eso en Méjico se la llama todavía, desde los tiempos de la denominación española, (Marcha de Dios); y han rendido homenaje marcial a las viejas banderas gloriosas; y han sido expresión vibrante y majestática de nuestra emoción de españoles cuando anunciaban la llegada del rey.

Allí donde se escuchaba la Marcha Real estaba la patria. Y esto no en la frase hecha y convencional de una literatura chabacana, sino en el fondo de la conciencia popular, acostumbrada desde siempre a esperar con profundo respeto, cuando no con clamoroso entusiasmo, tras los puntes de atención de las cornetas de órdenes, los primeros rotundos acordes del Himno de España, que era en las charangas militares arenga y aclamación y saludo y reverencia cortesanas en la interpretación lenta y señorial que le daban las orquestas.

Bailaba el pueblo con certero instinto al compás callejero del grotesco himno de Riego; baila siguiendo el ritmo de otros, sin duda bellos y dignos de todo aplauso, aunque propicio a la danza... Cuando las muchedumbres españolas—esto hemos podido comprobarlo todos— guardan silencio y permanecen en respetuosa actitud que expresa claramente una emoción, es cuando la Marcha Real pone en el aire con sus primeras notas rotundas la evocación simbólica de la España Eterna. Por altos bravos, esto Marxistas—no sé cómo— que, cuando bajo los muros de nuestras catedrales y en ocasión verdaderamente solemne, se escuchó por primera vez después de seis años de ignorancia el que nos vaciamos en llamar Himno de España, ejecutado en homenaje a su Divina Majestad.

Las bandas brillantísimas del Requeté han sabido avivar los latidos de corazones españoles, con esa música gloriosa que es, con la bandera y la Cruz, expresión sintética de la patria. En ciudades y pueblos vuelve a oírse porque sin previo acuerdo, respondiendo a un íntimo sentir, todos la consideramos como el mejor herald del renacimiento maravilloso a que asistimos, puesto que ella sola es digna de envolver con sus notas (la augusta soberbia de los pabellones) de España. El himno republicano estaba bien para la bandera tricolor, inclusa, ajena y en permanente divorcio con esta nación; los viejos colores españoles, el sangre y oro de nuestra bandera no pueden ser saludados si no por esa marcha. No sólo porque así lo dispone la ley —que no sabemos derogada— si no porque, antes que ella, lo decretaron nuestros corazones.

No hay, pues, que hablar de himno nuevo como no se habló de nueva bandera. Todo ello estaría bien en pueblos sin ayer, España, al salir de la trágica pesadilla republicana y encontrarse a sí misma, tiene ya su himno nacional como tenía su bandera, y no puede ser otro que la “Marcha de Dios”. La Farcha Real.

Francisco-Javier de Arvizu

Jefatura de la guardia municipal

En la jefatura de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, está depositada una prenda interior de caballero, encontrada en la vía pública por Alfredo García Salamaña.

El abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 15:  
Pescado, 2.407 kilos; carbón vegetal, 11.920; azúcar, 40.080; patatas, 20.000.

#### VIVA ESPAÑA!

#### PARA LA COCINA ECONOMICA

Cantidades recaudadas en el Gobierno civil:

Suma anterior, 74.22975 pesetas  
Don Mariano Sarazá Murcia, 15 pesetas; don Miguel Ortega Ruiz, 5; don Rafael Guerrero Barca, quinta entrega, 50; don Antonio Rojo Marín, 50; doña Encarnación Villegas, 5; obreros de la huerta Mamón, tercera entrega, 2250; los señores ingenieros de minas, 150.  
Suma hasta la fecha, 74.52725 pesetas

#### GOBIERNO CIVIL

Los Salesianos de Córdoba  
El gobernador civil de la provincia, señor Martín Alcázar, recibió ayer a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

El martes asistí, en unión del señor alcalde de la ciudad don Manuel Sarazá Murcia, del gestor municipal don José María Rey Díaz y de mi secretario particular señor Villa y Ruiz de Bustamante, al acto del reparto de prendas de abrigo a los niños cordobeses que reciben alta educación en las Escuelas Salesianas.

Gratísima impresión me produjo aquí espectáculo. Un millar de criaturitas fueron atendidos solícitamente por distinguidas damas cooperadoras de la casa, quienes en unión de los profesores, iban depositando en la mano de los educandos abrigos, jerseys, pantalones, medias, etc., que producían en los chicos premiados el intenso goce del deber cumplido y de una necesidad a cubierto, motivada por el ejercicio práctico de la caridad bien entendida.

Recorrid después las amplias y modernas aulas del Colegio, patios, teatro y capilla, no sabiendo si admirar más el cuidadoso celo que reválamban las cosas todas o la sencillez en la obra admirable. Los Salesianos, como pedagogos, constituyen excepción, pues que liberar al populoso barrio de San Lorenzo de las garras del analfabetismo a fuerza de amores paternales y de sacrificios incontables, es labor de profundo sentido social al que los cordobeses todos deben gratitud.

Por ello —terminó diciendo— yo invito a mis concejales que puedan privarse de gastos innecesarios, para que convencidos de la benemérita gestión salesiana, acudan en auxilios de sus dignos regidores en Córdoba, con el fin de incrementar y proporcionar, a su vez, alimentación a un mayor número de niños pobres, sostenidos en los comedores de aquel colegio, modelo de organización y funcionamiento, al que reitero, públicamente, la expresión de mi felicitación más cordial.

**Dr. J. Maldonado**  
Especialista en Partos y Matris  
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.  
Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828  
CORDOBA

#### Una orden acerca de las madrinas de guerra

Salamanca, 16. La Dirección de Propaganda y Prensa ha dado la siguiente orden acerca de las madrinas de guerra.

Por ser patriótica y conveniente la institución de las madrinas de guerra y para unificar tan importante servicio, se ordena la publicación en la Prensa de todas las peticiones que en dicho sentido hagan los militares, limitándose a dar el nombre y el empleo del solicitante pero sin expresar la unidad o Cuerpo a que estén destinados ni el lugar en que presten servicio.

Las solicitudes se ajustarán a este dicarías a sus ahijados al lugar de destino donde resida la oficina de mando del Cuerpo a que aquéllos pertenezcan.

Las solicitudes se ajustarán a este dicarías:

“Soldado Antonio Martínez Castellano, del Regimiento de Infantería de Victoria, número 28, Salamanca, solicita madrina de guerra”.

Las madrinas se dirigirán a esas señoras.

Los jefes de Cuerpos y milicias darán las instrucciones oportunas para el cumplimiento de esta disposición, ordenando a sus subordinados que en las cartas que escriban a las madrinas no expresen la unidad en que prestan servicio ni el lugar donde se hallan, siendo los mismos Cuerpos que están en el cuartel los encargados de hacerlas llegar a sus destinos.

**PULMÓN Y CORAZÓN**  
**RAYOS X**  
**Clínica R. Castellano**  
Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Madera Alta)  
CONSULTA DE ONCE A CUATRO

#### GOBIERNO MILITAR

Suscripción a favor del Ejército  
Don Gerónimo Maestre Ruiz, 150 pesetas; don José Gómez Rojo, cuarta entrega, 5; los obreros de la Empresa de Aguas Potables, por suscripción extraordinaria, 1450; los obreros de los Almacenes y botería de los señores Rodríguez Hermanos, por horas extraordinarias, 10845; la Sociedad R. O. L., 7020.  
Reciban todos las gracias en nombre del Ejército.

# INFORMACION POR RADIO

## LAS DERROTAS DE LOS ROJOS EN ASTURIAS

Oviedo 16.—Las últimas intenciones de los rojos asturianos fracasaron en toda la línea a pesar de que el enemigo recibió refuerzos de Vizcaya y Santander.

El ataque se intentó con el propósito de cortar las comunicaciones con la capital y otros sectores, pero fué rechazado brillantemente por nuestras tropas, que pusieron en precipitada huida a los rojos, dejando sobre el terreno numerosas bajas y material de guerra.

Los tanques rusos de que disponen los rojos ya no se acercan a nuestras líneas por temor a nuestras cañones antitanques.

## LOS PARTIDOS EXTREMISTAS DE BARCELONA EN FRANCA REBELDIA

San Juan de Luz 16.—El malestar en Barcelona ha aumentado por las querrelas existentes entre los dirigentes de los distintos bandos políticos, apoyadas en un principio por las crueldades de los elementos extranjeros, pero que ya han fracasado, ante la actitud de franca rebeldía en que se han colocado los partidos extremistas.

Se asegura que cada día se hace más difícil la solución de la crisis del Gobierno de la Generalidad.

## LOS COMUNISTAS VAN A DESENCADENAR EN FRANCIA LA GUERRA CIVIL

Berlín 16.—Una emisora alemana transmitió ayer una alocución que otra emisora rusa dirige a los obreros comunistas franceses, advirtiéndoles que están preparados para la guerra civil, que es inminente en Francia.

## LA REFORMA DEL PACTO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra 16.—Ha quedado patentizada la falta de interés en lo referente a la reforma del pacto de la Sociedad de Naciones, después de la reunión celebrada el lunes último y que fué convocada con este objeto.

Se nombró un Comité compuesto por entoces miembros, representantes de otras tantas naciones adheridas, para estudiar las modificaciones al pacto, con vistas al fracaso del organismo internacional, en el conflicto italo-etíope.

Las naciones sometieron sus proposiciones de reforma del pacto al presidente del Comité, que es un reputado letrado belga, especializado en derechos internacionales.

El delegado francés presentó una proposición que nadie apoyó, por lo que la reunión se suspendió hasta el lunes próximo.

La mayoría de los delegados estiman que no es el momento oportuno para tratar de la reforma del pacto.

El Comité de estudio de proposiciones delegará en un subcomité de peritos con objeto de evitar una situación delicada, que pudiera producirse.

## ¿EN QUE QUEDAMOS?

París 16.—El corresponsal en Londres de un importante periódico francés, dice que mientras en París los comunistas dicen que se deben enviar voluntarios a España, los representantes de Francia e Inglaterra anuncian al Gobierno ruso que no están dispuestas ambas naciones a correr el riesgo de verse envueltas en una guerra europea.

## LA PROPUESTA FRANCO-BRITANICA

Londres 16.—Contestando a una pregunta que le fué formulada en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Mr. Eden, dió cuenta del resultado obtenido por la iniciativa franco-británica para poner fin a la guerra en España.

La Unión Soviética ha contestado afirmativamente. Alemania e Italia contestan en un sentido altamente escéptico y Portugal en sentido francamente negativo.

Todas las potencias consultadas se han mostrado favorables al pacto de neutralidad.

## EL MENSAJE DEL NUEVO REY DE INGLATERRA

Londres 16.—En la Cámara de los Lores se leyó ayer el mensaje del nuevo rey con motivo de su subida al trono. En el mensaje el soberano expresa su gratitud por la acogida que le ha dispensado el pueblo.

sado el pueblo, gratitud a la que se une su esposa, la reina Elisabet.

Asegura el rey que defenderá las libertades del pueblo inglés y termina su mensaje invocando la bendición de Dios para el reino y sus súbditos.

El documento será leído mañana en la Cámara de los Comunes.

## UN COMENTARIO DE "EL OBSERVATORE ROMANO"

Roma 16.—"El Observatore Romano" publica un artículo firmado por su director, Conde de la Torre, comentando la iniciativa franco-británica, de una mediación para poner fin a la guerra de España.

Dice el articulista que la iniciativa franco-británica merece elogios, pero no se puede negar el carácter antirreligioso de uno de los bandos contendientes de España.

De nada serviría poner término a la guerra, si había de continuar la lucha antirreligiosa.

Considera que aún no es el momento oportuno de intervenir en los sucesos de España.

Se comenta este artículo por su alta significación, toda vez que se anunció que la iniciativa franco-británica había sido adoptada con el apoyo del Vaticano.

La verdad es que el Vaticano tiene la seguridad de que los rojos de España y los elementos que le apoyan tratan de instituir allí un régimen comunista.

## EN CHINA HA SIDO DERROTADO TAMBIEN EL COMUNISMO

Tokio 16.—Como consecuencia de la sublevación en China, el general rebelde ha dirigido a las masas un telegrama circular en el que se contienen las siguientes peticiones:

Mantener la guerra contra el Japón; cooperación con todos los comunistas chinos, y una alianza con la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

El Gobierno de China ha dominado la revolución, que está limitada a una sola provincia.

## IMPORTANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DE INGLATERRA

Londres 16.—Los periódicos londinenses publican las siguientes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros, Eden: Estimo necesario desear las peligrosas doctrinas que dividen al mundo en dictaduras de derechas e izquierdas.

Es indispensable que todas las naciones observen fielmente los tratados firmados, pues de otra manera un tratado no tendría más valor que el de un papel escrito.

Por una cosa semejante sobrevino la guerra en 1914 y es indispensable que en 1936 no se conviertan en papel escrito los pactos convenidos entre las potencias.

Es necesario poner término rápidamente al conflicto español, utilizando toda la influencia del mundo.

## PARECE QUE LA SOCIEDAD DE NACIONES NOMBRARÁ A UNA COMISION PARA QUE SE INFORME DE LOS CRIMENES COMETIDOS POR LOS MARXISTAS

Ginebra 16.—En los centros políticos de esta ciudad se atribuye gran importancia a la petición que ha hecho el visconde de Ferlenden, presidente de la Liga Universal para la reforma del reglamento de la Sociedad de Naciones a este organismo con el fin de que sea nombrada una Comisión que marche a España para hacer un informe relativo a los crímenes efectuados por los marxistas y cuyos relatos en la Prensa de otros países están horrorizando al mundo.

Ha pedido el señor Ferlenden que formen parte de esa Comisión peritos especializados con el fin de que el informe que aquella redacte se adapte por completo a la realidad.

Se estima que la Sociedad de Naciones accederá a la petición.

## LOS ROJOS DE MADRID HAN SUFRIDO CINCO MIL BAJAS EN LAS TRES ULTIMAS SEMANAS

Madrid 16.—El enviado especial de la Agencia Havas en esta capital, ha cursado un telegrama, con censura roja, diciendo que en las tres últimas semanas y sola-

mente en Madrid, han sufrido las fuerzas marxistas cinco mil bajas.

## INGLATERRA RECONOCERA EN BREVE AL IMPERIO ITALIANO EN ETIOPIA

Londres 16.—Están ya en curso, muy adelantadas, las conversaciones relativas al reconocimiento por parte de Inglaterra del imperio italiano en Etiopía.

Desde luego, la Gran Bretaña desearía que el reconocimiento fuera de acuerdo con Francia y para ello Inglaterra quiere llegar a esta comprensión antes de decidirse a ello.

En este caso, Francia también irá al reconocimiento del imperio italiano en el país etiópico.

## LOS LEGIONARIOS JURAN VENGAR LA MUERTE DEL CAPITAN JUBER

Madrid, 16. En la brillante operación que dió como resultado la ocupación de Boadilla del Monte encontró gloriosa muerte el bravo capitán de la Legión señor Juber.

El cadáver fué enterrado en el cementerio de Brunete.

Una bandera de la Legión rindió los honores correspondientes.

Terminada la descarga, un sargento de la Legión en nombre de los legionarios juró ante el cadáver del señor Juber vengar su muerte.

## NI AUN TENIENDO DINERO QUIEREN ESTAR CON LOS ROJOS

Talavera, 16. En el sector de Seseña se pasaron a nuestras filas dieciséis milicianos rojos que llevaban cosidos en los forros y ocultos en las botas billetes por valor de mil pesetas.

Es muy significativo que los milicianos rojos aun teniendo dinero no quieren permanecer entre sus compañeros.

## LA PRUEBA DE LA EXISTENCIA DE VOLUNTARIOS INGLESES

Londres, 16. Los periódicos publican comentarios acerca de la existencia de voluntarios ingleses en las filas rojas españolas, tomando como base el hecho de que uno de los tripulantes del trimotor abatido por las fuerzas nacionales en el frente de Vitoria, era inglés.

Según el ministerio de Negocios Extranjeros, hay quinientos voluntarios ingleses en las fuerzas comunistas.

El Gobierno estudia una nueva ley para evitar que los ciudadanos ingleses puedan enrolarse en cualquiera de los bandos que luchan en España.

## EL GOBIERNO INGLESE

Londres, 16. En los círculos políticos se tiene la impresión de que en breve se procederá a la reorganización del Gobierno, teniendo en cuenta que durante la crisis constitucional surgieron divergencias en el seno del Gabinete.

## UNA DECLARACION DEL GOBIERNO DE NANKIN

Nankin, 16. El Gobierno ha declarado que está dispuesto a continuar la campaña contra los rebeldes y contra los comunistas.

## LA JUSTIFICACION DEL PACTO GERMANO-JAPONES

Berlín, 16. La Prensa, ocupándose de la situación creada en China como consecuencia de los manejos soviéticos dice que ahora se verá que el acuerdo germano-japonés no estaba basado en fantasías, sino que responde a la realidad.

## QUEDA DETENIDO EN NUEVA YORK UN BUQUE QUE ESTABA AL SERVICIO DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Nueva York, 16. La policía se personó en un buque español de 500 toneladas que está a disposición de Gobierno rojo de Valencia con el fin de impedir su salida.

La tripulación se opuso a esta medida. En el asunto intervienen las autoridades.

## DECLARACIONES DEL CARDENAL PRIMADO DE TOLEDO

Roma, 16. El doctor Gomá, Cardenal Primado de Toledo, ha concedido una entrevista a un periodista.

El ilustre purpurado hizo un extenso relato de las crueldades cometidas por los bolcheviques españoles y dijo que cada casa de Madrid ha sido convertida por los rojos en una fortaleza.

Expuso su confianza en el triunfo de las fuerzas del generalísimo Franco y dijo que ello serviría para abrir paso a una nueva justicia social, por cuya causa los obreros deben estar al lado del movimiento nacional.

## ¿QUE PASO ANOCHE EN BARCELONA?

Barcelona, 16. Radio Barcelona radió anoche con insistencia una nota diciendo que los rumores que circulaban en aquella capital a causa de haberse apagado las luces, eran absolutamente falsos.

Para radiar esta nota fué interrumpida la transmisión de un discurso que un dirigente rojo estaba pronunciando en Valencia.

Lo único que pudimos saber es que Barcelona había quedado a oscuras, pero sería curioso conocer la causa de ello.

## LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 16. En la Generalidad ha sido facilitada una nota diciendo que el presidente había conferenciado con los representantes de la C. N. T., U. G. T., partido socialista unificado e Izquierda Republicana y con el consejero Sandino y que todo hacia suponer que hoy quedará constituido el nuevo Consejo.

## LOS MARXISTAS CARECEN DE INDUSTRIA DE GUERRA

Barcelona, 16. Un dirigente marxista ha pronunciado un discurso diciendo que hay que crear una industria de guerra

## Suscripción para costear unas andas de plata a la Virgen de los Dolores

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para costear unas andas de plata a nuestra excelsa Madre la Virgen de los Dolores:

Suma anterior, 15.491'50 pesetas

Doña Elisa Orellana Bustamante, 2 pesetas; don Pedro Caballero Gil, 1; don Juan Jiménez López, 12'50; don Rafael Jiménez Conde, 12'50; doña Emilia Pastora Sánchez, 5; doña María Coma de Ferri, 10; don Rafael Meriná Alba, 25; don José Bernado Torres, 200; don Miguel Berlanga Moreno y señora, 25; don Juan Miralles Marcos y señora, 10; don Francisco Ramirez Rodríguez, 5; don Juan Soler Roa y señora, 15; don Antonio Alvarez Robles y señora, 5; señora viuda de Martín Moreno e hijos, 25; don Rafael Muñoz Córdoba y señora, 25; don Manuel Guerra Navarro, 5; doña Francisca Rodríguez Calvo, 10; don Manuel Guerra Lozano, 10; don Pablo Trujillo Camacho, 10; don Angel Raya Martínez, 5; doña María Torralbo de Relajo, 25; doña María bilbaina, 50; don Esteban Pericás Plat, 25; don José María Pinar Moratalla y señora, 10; don Fernando Fernández de Córdoba, 25; don Rodrigo Madrid Mesa, 5; don Mariano Sarazá Murcia, 10; don José Riobó Subielvas y señora, 25; don Antonio Natera Junquera y señora, 15; don José Cañuebo y hermana, 5; don Miguel Ramirez Fernández, 5.

Total recaudado hasta el día 16 del corriente, 16.109'50 pesetas.

## Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

## GACETILLAS

### Monte de Piedad

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Enero último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponde venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

pues de lo contrario será inútil la lucha contra el fascismo.

## LOS ROJOS DE BILBAO HAN TENIDO MAS DE DOS MIL BAJAS EN EL ULTIMO COMBATE

Salamanca, 16. En el último ataque que intentaron los milicianos bilbaínos contra las fuerzas nacionales tuvieron dos mil bajas, de ellas setecientos muertos y mil trescientos heridos.

Como no se facilitarían los nombres de los muertos y heridos se formó una manifestación de protesta que fué disuelta con gran crueldad por los agentes rojos.

Los batallones que más bajas sufrieron fueron los de Larrañaga, Rusia y Perezagua.

Los milicianos que intervinieron en el ataque a Villarreal y que magrosamente salvaron la vida, se niegan a volver al frente.

## COMO VIOLAN LOS ROJOS LA ZONA NEUTRAL DE MADRID

Salamanca, 16. Se conocen algunos casos concretos de violación por parte de los rojos de Madrid de la zona de seguridad señalada por el general Franco.

En la calle de Abascal, esquina a la de Miguel Angel, han establecido un parque de material de guerra y en la calle de Serranos, número 133 o 135 un depósito de municiones.

## LOS ROJOS DE MADRID FUSILAN A 225 PERSONAS QUE IBAN EN UN TREN

Salamanca, 16. Un guardia de asalto que se ha pasado a nuestras filas y que estaba prestando servicio en Madrid ha relatado con toda clase de detalles el fusilamiento en dicha capital de 225 personas que procedían de Jaén y entre las que figuraban el obispo y una hermana suya.

Esas 225 personas habían sido detenidas y eran llevadas a Madrid en un tren y custodiadas por la Guardia civil.

Al llegar al convoy a la estación del Mediodía los milicianos rojos invadieron los andenes y pidieron al jefe de la fuerza que les entregase los prisioneros.

Se consultó el caso con la Dirección de Seguridad y contestaron que del mal el menor, dando a entender con ello que se les entregase a los detenidos para que los fusilaran y que dejaran en libertad a los guardias civiles, quienes ya habían sido amenazados de muerte.

Se llevó el tren a Valdecañas, donde se hizo descender a los viajeros que fueron fusilados junto a un polvorín que allí existe.

La hermana del señor obispo fué asesinada por una miliciiana.

## LA DERROTA DE LOS MARXISTAS EN EL FRENTE DE MONDRAGON

Salamanca, 16. En el último combate efectuado en el frente de Mondragón se causó a las fuerzas rojas 3.400 bajas, en su mayoría de milicianos separatistas.

## LA RECLUTA DE AVIADORES FRANCISES

Salamanca, 16. Se sabe que ha salido de Valencia para París un emisario del Gobierno rojo encargado de la recluta de aviadores franceses.

Lleva orden de depositar en un Banco francés el dinero que haya de darse a los reclutados.

## Varios diputados ingleses felicitan al general Franco

Bajo las firmas prestigiosas del general de División Sir Alfred Knok, miembro del Parlamento, y otros cinco diputados británicos, entre los cuales figuran el capitán Alan Graham, hasta hace poco secretario particular del Lord Canciller de Inglaterra, y el señor Victor Raikes, que milita en política bajo la dirección de Lord Salisbury, ha publicado el "Times" del 10 de Diciembre una carta abierta, fechada el 8 de Diciembre en la Cámara de los Comunes, que constituye un gran elogio de la figura del jefe del Estado español y una plena justificación del bombardeo de Madrid por las fuerzas nacionales.

Contesta esta carta otra aparecida días atrás en la que varios intelectuales de tendencias izquierdistas se hacían eco, con escaso conocimiento de causa, de las lamentaciones en que prorrumpe la propaganda roja internacional siempre que las cosas no van a su antojo; y pregunta si dichos intelectuales, recurriendo a su experiencia militar —que desde luego es nula— podrían indicar la táctica que seguirían, de hallarse en el lugar del general Franco, o medios más humanitarios para someter a una capital, convertida por los comunistas y anarquistas, en plaza fuerte, mediante la construcción de barricadas y el armamento de la hez de la población, auxiliada por una brigada internacional que opera en contra de lo prescrito en el pacto de "No intervención".

¿Acaso se sugiere que los nacionales permanezcan inactivos, o que avancen por las calles sin utilizar los cañones y los aeroplanos, para que los rojos los diezmen con toda seguridad?

"Nos consta —prosigue la carta— que el general Franco es un militar caballero. Actúa no por ambición personal, sino por haber sido testigo de los ultrajes que sufría España bajo un Gobierno que se negaba a gobernar por puro servilismo a las izquierdas. Su movimiento sólo precedió por pocos días a la proyectada revolución roja y ha hecho todo lo posible para salvar a los no combatientes, delimitando una extensa zona, que se ha comprometido a no bombardear".

Esta carta, como otras varias firmadas por distinguidas personalidades que han aparecido últimamente en el mismo diario, todas ellas favorables al movimiento nacional, y entre las cuales se destacan una, original de don Francisco de Zulueta, Catedrático de Derecho Civil de la Universidad de Oxford, han producido la mejor impresión en Inglaterra.

Hay que estar sobre aviso con el espionaje y la traición. No hables de la guerra con personas que no conozcas ni tengas en ellas confianza.

Si un desconocido te habla o pregunta sobre un suceso desagradable o falso, piensa que puede ser un espía o un traidor y desde luego un mal español. Denúnciales a las autoridades. Si no lo haces, incurrirás en grave delito.

## EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

La suscripción para el aguinaldo del combatiente ha obtenido en nuestra ciudad un gran éxito. Nuevamente los cordobeses están dando pruebas de generosidad contribuyendo con sus aportaciones a hacer más soportable la vida en campaña de los soldados que luchan con sin igual bravura y denodado entusiasmo por la salvación de España.

Aparte de la recaudación obtenida en la fiesta de la bandera celebrada el domingo pasado, han ingresado en la Depositaria del Ayuntamiento, habilitada a estos fines, por la mañana y tarde, importantes cantidades y es de esperar que en los días que faltan para cerrar la suscripción aumenten considerablemente.

La falta de espacio nos impide de momento publicar la lista de los donantes, pero queremos hacer constar que hasta el día 15 se llevaba recaudadas 37.195'66 pesetas, con lo que queda bien demostrado que Córdoba está respondiendo con su proverbial altruismo al llamamiento que se le ha hecho en nombre de la patria para que contribuya al aguinaldo del combatiente.

## Los restos de don José María de Alvear y Abaurrea han sido trasladados a Montilla

Los restos del jefe de la Comunión tradicionalista de Córdoba don José María de Alvear y Abaurrea, que dió su vida por la patria en la acción librada el 31 de Julio en Navalperal de Pinares (Avila), han sido trasladados a Montilla, recibiendo sepultura en el panteón familiar.

En Villanueva de los Barros, pueblo de la provincia de Badajoz, recibieron el cadáver los padres del finado, señores condes de la Cortina, el jefe de la Comisaría Carlista de Guerra del Sur don José María García Verde y otras significadas personas de la Comunión tradicionalista.

En el Colegio que los PP. Jesuitas tienen establecido en aquella población se cantó un responso, asistiendo todos los alumnos de dicho centro y numeroso público.

La comitiva prosiguió su marcha llegando a Sevilla a la una de la madrugada del martes. El cadáver quedó depositado en el Hospital de la Santa Caridad y fué velado por personas de la familia del finado y por miembros de la Comunión Carlista, dándole guardia una sección de requetés.

Desde las cinco y media hasta las ocho se dijeron misas en sufragio por el alma del extinto. Seguidamente se procedió a trasladar los restos del señor Alvear a Montilla, donde como decimos al principio, recibieron sepultura en el panteón familiar.

Con dicho motivo reiteramos nuestro sentido pésame a la distinguida familia doliente.

## FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 17 de Diciembre Jefe de cuartel, camarada Joaquín Jiménez Bellón.

Oficial de vigilancia, camarada Humberto Pérez López Obreiro.

Oficial de guardia, camarada Gonzalo Martínez Pardo.

Oficial de visita de Hospitales, camarada Domingo Toledo Gutiérrez.

Oficial de semana, camarada Francisco Gavián Fernández.

Oficial de retén, camarada Francisco Nieto Roldán.

El servicio de cuartel corresponde a la tercera escuadra de la segunda Falange de la segunda Centuria, del camarada jefe de Falange Francisco Santolalla, y el de vigia en las torres a la primera y segunda escuadras de la segunda Falange de la segunda Centuria, del camarada jefe de Falange Francisco Santolalla.

El servicio de cuartel corresponde a la primera escuadra de la segunda Falange, del camarada jefe de Falange Joaquín García Guzmán, y el de vigia en las torres a la segunda y tercera escuadras de la primera Falange de la tercera Centuria.

Servicio de vigilancia para la noche del 17 al 18:

Primera escuadra de la primera Falange de la tercera Centuria.

Jefe, Francisco Caballero Alvarez. Subjefe, Francisco Luna Rodriguez.

Manuel Martínez Caballero, Eduardo Moya Alvarado, Rafael López Ruiz, Valeriano Muñoz González, Rafael Blanco Gómez, José Acosta Muñoz, Antonio Pedregosa Barrionuevo.

¡Arriba España!

El jefe de milicias de segunda línea, Federico Morales.

## SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Lázaro, obispo y otros Santos mártires.—Mañana: La Expectación de Nuestra Señora.

Jubiléo circular Hoy, en la Capilla parroquial del Sagrario de la S. I. C., en cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Pilar de la Barrera.—Mañana, en la parroquia del Salvador.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Menestra de riñones.

## Notas del Calendario Cordobés

17 de Diciembre Sale el sol a las 7'32.—Se pone a las 4'49.

Sale la luna a las 9'37.—Se pone a las 8'14.

Se da el toque de Alba a las 5. El de Vísperas a las 3.

El de Oración de la tarde, a las 5'30. El de Animas a las 9.

El día 20, a las 11'30 de la mañana, entra la luna en cuarto creciente.

Según las predicciones meteorológicas, quedarán los vientos encañados, aunque seguirá el ambiente frío.

## GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

Hoy jueves 17 de Diciembre, a las 6'30 tarde y 10'30 noche, la emocionante película REMO SATAN (LA LEY DE LA SELVA). Relato de la terrible lucha por la existencia de las selvas tropicales del Asia. Intérpretes MARION BURNS y KENE RICHMOND. Butaca, 1'00 pesetas. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—El sábado, ESTRENO EN CORDOBA de la superproducción FOX EN ESPAOL, titulada VELADA DE OPERA, película de la temporada 1936-37, por el famoso cantante LAWRENCE THIBBETT.

## Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy, a las 6'30. QUINTO JUEVES BENEFICO DEDICADO A NUESTRO GLOBIOSO EJERCITO.—Primer acto: AUNQUE PAREZCA MENTIRA. documental en español.—Segundo: UNA AVENTURA EN EL SUEXPRES estreno.—Tercero: ¿QUIEN MATO A PITTIRROJO?, dibujo en colores naturales de estrens.—Butaca, 2'00. Grada, 0'30.—A las 10'30 noche.—CHICO O CHICA?, proyecciones por Carmen Boni. Butaca, 1'00. Grada, 0'25.—Mañana, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, estreno en español.—El sábado, AMOR EN MANTOBRAS, en español.

## CINE ALKAZAR Empresa E. López del Toro Reyes Católicos, 17. Teléfono 2893

Sección para hoy. A las 6'30. única sección, con el estreno en Córdoba de la gran producción Atlántic Films, TAMESIS.—Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Para Ejército y milicias, 0'30.

## CINE GONGORA EMPRESA RAMOS Teléfono, 2165

Hoy jueves, a las 6'30 y 10'30.—Estreno del grandioso programa.—Primer acto: Pathe Journal número 134.—Segundo: Columbia Films presenta a Lee Tracy y Sally Eilers en CARNAVAL DE LA VIDA, con Jimmy Durante. Tres grandes, estrenadas en una gran película. Una historia de amor tan humana como un beso y más divertida que un carnaval. Butaca de patio, 1'00.